

援鄂一线的“疫”外惊喜



这一天收到了属于自己的“小惊喜”，度过了一个难忘的生日聚会，身处异地感受到了别样的温暖。

在鄂州市中心医院，每天工作繁忙，汪学芹清楚地记得患者的体温与病情发展，忙得忘记了自己的生日，但是身边的医疗队员和远方的家人却为她惦记着，生日蛋糕、长寿面、鲜花，一个都不少。

下午17点，汪学芹护士长与队员们一同来到餐厅，正和队员们聊天的时候，忽然大家唱起了生日歌，并将她簇拥在中心，这个时候汪学芹愣了一下才反应过来，原来这是大家专门为她准备的生日惊喜。“大脑一片空白，太惊喜了，谢谢大家的精心准备！”她对大家道谢。

“祝你生日快乐……”北京大学国际医院的秦主任为汪学芹护士长点燃了蜡烛，大家共同

唱响了生日歌。汪护士长许愿，“扇蜡烛”，吃蛋糕、合影，与大家分享着生日的喜悦。因为考虑不能吹蜡烛，汪学芹护士长只能用手扇灭蜡烛。

在同事们的祝福声中，汪学芹护士长过了一个简单而又意义的46岁生日，满满的祝福一下子驱散了她工作的疲劳。身边虽然没有家人的陪伴，但这个生日带给她温馨和甜蜜，回忆着这些天的经历，一阵阵温暖与感动涌上她的心头。

汪学芹护士长只是全国抗击疫情医护人员的缩影，国家需要，患者需要，这些医护人员便迎难而上，舍小家为大家，以必胜的决心投身抗击疫情前线，他们每一位医护人员身后，都有来自各方的支持。

2月24日，是北大医疗淄博医院第一批援鄂医疗队员孙少慧女儿李妍蕾的12岁生日，医院领导经过前期准备，周密筹划，在生日这天，为李妍蕾送上了精致的礼物与温馨的祝福。孙少慧通过视频和家人一起为女儿过了一个特别的生日。



朱凤霞 赵志楠

生日，你们都是怎么过的？是家人围坐吃碗妈妈煮的长寿面，在感受家人温情的同时许下生日愿望？

作为淄博援鄂医疗队员，当生日遇上战疫又会发生什么呢？

3月22日，是淄博第六批援鄂医疗队员、北大医疗淄博医院汪学芹护士长的生日，她在

生日惊喜



“金花，我的防护服在哪里？”“金花，紫外线消毒打开了吗？”“金花，能麻烦帮我热一下饭嘛……”“金花、金花、金花……”

走进北大医疗淄博医院发热门诊，总能听到一声金花。金花，是大家对刘金花的爱称，而她同时担任着发热门诊留观病房的“大总管”，工作事无巨细，凡事她都亲力亲为。

自从发热门诊成立了留观病房，刘金花就第一时间加入了疫情防控的“战斗”，默默守护着百姓的健康，站在抗击疫情的第一线。得知通知时，刘金花正在家中休息，医院领导告知她医院急需有经历过“非典”的护士支援发热门诊，询问刘金花愿不愿意去。“去！”在电话里，刘金花没有一丝犹豫。

“在医护人员的岗位上，这就是她的责任。”发热门诊留观病房，就是在当时专门接收新型冠状病毒肺炎高度疑似和有武汉密切接触史的患者。

面对如此危险的工作环境，刘金花坚决服从安排，保质保量完成一切工作。穿上防护服，戴着护目镜为当时的疑似患者测量体温、血氧饱和度、查看患者呼



吸频率……每一天，刘金花都很忙碌。

新冠肺炎患者进行核酸检测，需要为患者采取“咽拭子”（患者咽部和扁桃体周围的分泌物），由于采集“咽拭子”的时候，刘金花近距离接触患者完全开放的气道，因此发生职业暴露的概率也更高。

“采集‘咽拭子’确实有风险，多几秒钟就多一份危险，但这个时候我们不上，谁上呢？”刘金花说，她从不后

悔成为一名医护人员，关键时刻冲在前是医护人员的本能。除此之外，她每天都最早进入留观病房，为大家准备好防护服、无菌物品，清点消耗物品并上报等等，留观病房总是看到她不停忙碌的背影。

从进入发热门诊以来，刘金花没有休息过一天。每当有人让她休息的时候，她总是笑着拒绝。“我已经熟悉了留观病房的各项工作，不要再让新人进入了，对他们也是保护，全国疫情出现好的态势，等疫情结束后再休息就好。”

哪有岁月静好，只是有人替你负重前行。在疫情防控一线，刘金花是发热门诊病房里盛开的一朵“金花”，为诸多

过客留下了美丽的风景。像刘金花这样默默无闻的医护人员在抗“疫”之时，涌现出来了太多太多。他们以崇高的使命感和责任感始终坚守岗位第一线，闻令而动，勇挑重担，敢打硬仗，积极支援，充分保证人民群众的生命安全，诠释了医护人员的品格与担当。在这场没有硝烟的战斗中，他们各自在自己的“战场”拼搏，守护一方平安。
胡素红 李红志

疫情期间，虽然医院有不允许探视的规定，但呼吸内科病房门口仍聚集了一群人。经过询问才知道，原来今天是20床李奶奶生日，他们是来给李奶奶过85岁生日的。得知这一消息后，呼吸内科的护士们让他们为老人视频拜寿，并为李奶奶烹制了一碗长寿面，送到了老人的病床前，祝老人早日康复，高兴的老人合不拢嘴。
贾艳琳



康复医学科的医护人员得知82岁的崔奶奶近日要过生日，便提前预定了一束鲜花。在崔奶奶生日当天，全科医护人员给崔奶奶送去了祝福的鲜花，祝崔奶奶生日快乐，早日康复！老人为他们竖起了大拇指。
曹坤

3月要闻回顾

3月12日，医院被批准为齐鲁医药学院非隶属附属医院。

3月23日，疼痛理科/康复医学科“针刀微创中医药特色技术”获2020年齐鲁医药中医药特色技术推广项目。

3月26日，召开“精医万家管理咨询合作项目见面会”。

3月28日，医院第一批援鄂医疗队员6人，撤离湖北返回山东。

3月30日，医院第二批援鄂医疗队员4人，撤离湖北返回山东。

3月，启动互联网医院上线准备工作。

《淄博日报》：

北大医疗淄博医院仁医聚力帮患者售苹果

3月17日，一条接龙信息在北大医疗淄博医院员工微信群里发布，由此掀开了一场医护人员帮患者卖苹果渡难关的爱心接力。

受疫情影响，沂源县61岁的果农苗师傅家中的4000多斤苹果滞销了。在家人的建议下，苗师傅决定来山铝碰碰运气。岂料还没开张，苗师傅先住了院。



3月15日，苗师傅刚到山铝，突然肚子疼、腰痛，难以忍受，于是急忙到北大医疗淄博医院就诊。急诊医生接诊后怀疑苗师傅输尿管结石发作，经彩超、CT检查后确诊为左输尿管结石。泌尿外科主任刘红亮团队，对其进行了体外冲击波碎石治疗，苗师傅病情逐渐恢复。

身体是好了，但医护人员却发现苗师傅眉头紧锁，心事重重。医护人员主动询问，得知苗师傅又患了“心病”。住院这几天从沂源带来的苹果一直没动，一家人都靠这些苹果过日子，苗师傅心急如焚。

见此情况，刘红亮主任将苗师傅的情况汇报给院领导，看看能不能给苗师傅帮上忙。于是，一次温暖的爱心接龙在微信群里流传开来。截至3月18日，医护人员已订购苹果87箱，1740斤，为苗师傅解决了近一半的库存。

3月18日中午，苗师傅出院了，他感激地对护士说：“真的很感谢你们，你们医院是老百姓的好医院，你们都是好人，谢谢！”

赠人玫瑰手有余香，医护人员伸出的援助之手，汇集成一股强大的暖流，努力帮助苗师傅度过“寒冬”。
赵志楠
摘自《淄博日报》2020年3月20日七版